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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/               

巍山一中2015---2016学年上学期期末考试
高一年级  地理试题
考试时间：90分钟    满分：100分
说明：1、本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）；

      2、第Ⅰ卷要求用2B铅笔在答题卡上将正确答案的字母代号涂黑（规范填涂，否则以零分计），第Ⅱ卷要求用碳素笔在答题卡上规定区域作答。

第Ⅰ卷
1．宇宙间各类天体中最基本的是(   )

   A．恒星和行星     B．行星和卫星      C．恒星和星云       D．行星和流星 

  图1为“太阳系示意图”，图中字母代表大行星，读图完成2～3题。
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2．图中代表地球的字母是(   )
A.a     B.b       C.c       D.d 

3．下列说法正确的是(   )
A.大小行星各行其道，互不干扰

B.八大行星绕日公转方向不一致

C.小行星带位于金星与火星之间

D.从运动特征看，地球是一颗特殊行星

    2015年7月24日，美国国家航空航天局(NASA)发布消息，称发现编号为Kepler-452b的行星是至今为止发现的最接近地球的“孪生星球”，有可能拥有大气层和流动水。这颗类地行星与地球相似指数达到0．98，距离地球1400光年，绕着一颗与太阳非常相似的恒星运行。其所在星系恒星的质量比太阳多4%，亮度则要多出10%。NASA表示，Kepler-452b可以被称为地球2．0版本。据此完成4-5题。

4．编号为Kepler-452b的行星不可能属于(   )
 
   

A．总星系          B．银河系    C．河外星系        D．太阳系

5．科学家推测Kepler452b可能适宜人类居住。是基于Kepler452b与地球(   )
A．表面温度接近    B．大气厚度相同   C．大气成份相同      D．质量大小相同

6.下列四幅图中，地球自转方向正确的是(   )

[image: image15.png]



7.地球自转和公转的真正周期分别是(   )
  A.1个恒星日、1恒星年   B.1个太阳日、1恒星年

  C.1个太阳日、1恒星年   D.1个恒星日、1回归年

8.关于北京和上海两地的自转角速度和线速度相比较，下列说法正确的是(   )
  A.两地的角速度和线速度都相同

  B.角速度相同，线速度北京大于上海

  C.角速度相同，线速度北京小于上海

  D.两地的角速度和线速度都不相同

9．北京某外语学校甲同学正在申请加利福尼亚大学洛杉矶分校，现有事要与身在美国洛杉矶（西八区）的老师进行电话联系，这位老师的上班时间是早上9点到下午5点，请问甲同学应选择国内什么时候打对方办公室电话合适（　　）
   A．清晨7点
        B．正午12点     

   C．傍晚18点 

D．午夜0点

10．从北京机场乘坐国际航班飞往美国旧金山，在太平洋上空穿过日界线时，时钟如何调整（　　）
   A．调快24小时

B．调慢24小时       C．调快1小时
    D．调慢1小时

11.下列四幅表示地球绕日公转的示意图中正确的是(　　)
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 A.①②


B.②③


C.③④


D.②④

12.下列现象与地球公转有关的是(   )

   A.昼夜现象                           B.昼夜交替现象

C.昼夜长短变化现象                   D.日月星辰东升西落现象

13．在下面四幅图的a、b、c、d四点中，处于黄昏的是(   )
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A．a



    B． b

   
   C．c
   
          D．d
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14．广州从化北回归线标志塔是目前世界上南北回归线上高度最高、规模最大的一座标志塔。塔底中央嵌有一颗铜心与顶球相对，塔身是空心的，北回归线正从这里通过，游人立于塔底铜心，抬头仰望，从塔心及铜球的一个圆孔窥见苍穹。一年中在某天正午可观察到阳光从顶部圆孔直射到地面的景象。请问这一天应该是（　　）
A．3月21日前后


B．6月22日前后       

C．9月23日前后

    D．12月22日前后 

    2012年6月16日18时37分“神舟九号”飞船搭载3名宇航员飞天。6月24日,在航天员刘旺的操作下,成功实现载人手控“天宫一号”“神舟九号”交会对接,在中国载人航天史上迈出重要一步。据此回答15-17题。

15.“神舟九号”与“天宫一号”顺利对接时太阳直射点(　　)

A.正在向北移动





B.已移动到最南端

C.正在向南移动





D.在南半球

16.“神舟九号”飞船飞天至与“天宫一号”成功对接这段时间内地球公转的速度(　　)

A.变慢


B.变快           C.最快



D.最慢

17. 12月2日至次年1月1日这段时间内,太阳直射点移动的规律是(　　)

A.先向北移后向南移



B.一直向北移

C.先向南移后向北移



D.一直向南移

18.夏至日北京（40°N）的正午太阳高度为(   )

   A.50°B.73.5°  C.63.5° D.36.5°

19.天安门广场的国旗总是与太阳同升同落，下列四个日期中，升旗仪式最早的是(   )

   A.1月1日    B.5月1日     C.7月1日   D.10月1日

20.当地球公转到近日点时，澳大利亚的墨尔本市处于（　　）
   A．春季


B．夏季       C．秋季

D．冬季

21．据美国有线电视新闻网报道，美国黄石国家公园一座沉睡了64万年的超级火山显露出喷发的迹象。一般认为岩浆来自地下深处的（　　）

A．地壳


B．岩石圈       C．上地幔上部的软流层 

D．地核

读两种地貌图，回答22～23题。
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22． 图中第一幅所示地貌名称为(   )
A．三角洲         B．沙丘          C．冲积扇         D．风蚀蘑菇

23．图中第二幅所示地貌，其形成原因主要是(   )
A．风力侵蚀      B．风力堆积       C．流水侵蚀       D．流水堆积

【2011广东1】24.读“某区域地质剖面简图”，图中甲乙丙三处的地质构造分别是(    )  [image: image4.png]



   A.断层、向斜、背斜 B.断层、背斜、向斜

   C.向斜、断层、背斜 D.背斜、向斜、断层

图2为“大气受热过程示意图”，读图完成25－27题。
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25．“高处不胜寒”表明低层大气主要的直接热源是(   )
A．①辐射      B．②辐射       C．③辐射       D．④辐射

26．农谚“露水起晴天”主要原因是晴朗的夜晚(   )
A．②辐射增强      B．④辐射增强      C．③辐射减弱      D．①辐射增强

27．图中箭头④比①细的主要原因是（     ）

 A．大气逆辐射

B．地面反射


C．大气削弱作用

D．地面削弱作用
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右图为北半球某气压场受力平衡时的风向图，图中气压单位为百帕，读图回答第28题。

28．图中表示水平气压梯度力，地转偏向力、摩擦力和风向的代表字母依次是(　　)

A．a b c d     B．a b d c    C．b a d c    D．c b a d

29.读北半球等压线分布图,A、B、C、D四处风向箭头画法正确的是(　　)
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30. 当我国各地白昼时间最短时，下列四幅图所示气压带、风带分布正确的是：（    ）
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右图为亚洲某月季风图，读图完成31－32题。

31．图示季节最有可能为北半球（   ） 
   A．春季         
B．夏季 

   C．秋季           D．冬季

32．甲风形成原因主要是（   ）

A．气压带、风带位置的季节移动     

  B．海陆热力性质的差异

   C．受信风带的控制      

 D．副热带高压的影响 

【2015广东2】33．大规模的火山爆发可能造成地表温度下降。其合理的解释是火山爆发导致（   ）

A、大气二氧化碳浓度增加    B、高纬度地区极光现象减少

C、地球表面长波辐射增强    D、到达地面的短波辐射减弱

水是地球上分布最广泛的资源，但地球上的水只有2.53％是淡水。图是地球上可利用的淡水资源分布和人口资源分布示意图，图中数值分别表示各大洲淡水资源、人口数量占世界总数的百分比，读图回34-35题。
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34．地球上可利用淡水资源最多和最少的大洲分别是（     ）

  A．亚洲、非洲 B．亚洲、大洋洲 C．南美洲、欧洲 D．南美洲、大洋洲

35．目前人类比较容易利用的淡水资源主要是（     ）

A．冰川、淡水湖泊水、深层地下水   B．淡水湖泊水、河流水、浅层地下水

C．冰川、河流水、浅层地下水       D．深层地下水、河流水、浅层地下水

【2013上海18、19、20】下图为不同水体之间相互转化关系示意图。
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36.在下列月份中，箭头a代表的补给主要发生在（    ）

A．1～2月           B．3～4月           C．6～7月           D．11～12月

37.甲代表的水体类型是（    ）

A．冰川、地下水      B．雨水、地下水      C．雨水、海洋水       D．海洋水、冰川

38.如果在洞庭湖区进行大规模退耕还湖，可导致（    ）

A．丰水期a变小，枯水期b变大             B．丰水期a变小，枯水期b变小

C．丰水期a变大，枯水期b变小             D．丰水期a变大，枯水期b变大
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【2014海南】某年3月P地（位置见图7）发生强烈地震，引发大规模海啸，导致附近某核电站核物质泄漏，泄漏到海洋的核物质主要通过洋流扩散。据此完成39～40题。

39、图7所示甲、乙、丙、丁四地中，环境受本次核物质泄漏影响最大的是（    ）

  A、甲地 B、乙地 C、丙地 D、丁地

40、P地位于（    ）

   A、亚欧板块与太平洋板块挤压带    B、亚欧板块与印度洋板块挤压带

   C、亚欧板块与美洲板块挤压带      D、太平洋板块与美洲板块挤压带
读下面四种气候类型的年内各月气温与降水量图，回答41题。
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41.上图中四种气候类型中，夏季高温少雨、冬季温和多雨的是（    ）                   

   A．①           B．②               C．③               D．④

下图为“我国南方某山丘地理环境变化示意图”。读图完成42～44题。
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42.该地区可能发生的主要环境问题有（    ）

    ①水土流失加剧　　②土壤次生盐碱化加重　　③沙尘暴频发　　④洪涝灾害增多

   A.①②　　 B. ②③　　　C. ③④　　　D. ①④

43．引起该地环境变化的主要原因是（    ）

A.地壳上升　　B.植被遭毁　　C.气候恶化　　D.围湖造田

44.该区域地理环境的变化主要体现了（    ）

    A.地理环境的差异性　　　B.地理环境的整体性

C.地理要素的稳定性　　　D.地理要素的独立性
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右下图为贡嘎山、二郎山、峨眉山“山地垂直自然带分布示意图”①-⑦分别代表不同海拔高度分布的自然带。这三座山均位于北纬30°附近我国四川省境内。读图完成45—46题。

45．贡嘎山垂直自然带最多，主要是因为贡嘎山（    ）

A．植被较丰富   B．距海洋较近   

C．土壤较肥沃   D．相对高度较大

46．山麓自然带①是（    ）

A．热带雨林带    

B．热带草原带   

C．亚寒带针叶林带

D．亚热带常绿阔叶林带

【2014广东6】47.近年来，随着我国内地的企业不断增加，原在沿海工作的务工人员出现大量返乡就业的现象。这种现象总体上不利于（    ）

   A.推进家乡城镇化进程      B.促进家乡经济发展

   C.增加春运长途客运量      D.促进区域文化交流

【2015山东1、2】近年来,我国有些农村出现了“有院无人住,有地无人种”的空心化现象。完成下面两题。
48.这种空心化现象形成的主要原因是(  )
   A.城市自然环境好      B.农村人均居住面积小

   C.城乡收入差距大      D.农村人口自然增长率低
49.“有院无人住,有地无人种”带来(  )
   A.土地资源浪费       B.农业发展水平提高
   C.城乡协调发展       D.农村老龄化程度降低

    图为“甲、乙、丙、丁四个国家2005年0～14岁、15～64岁、65岁及以上三个年龄段的人口比例示意图”，读图完成50题。

[image: image24.png](%)

7 5]

0~14%
B 15-64%

[ 1652 RUE




  

　　　                                    50．关于甲、乙、丙、丁四个国家的叙述，正确的是（    ）                        

经济最发达的国家可能是甲              B.劳动力资源最丰富的国家是丙
                                                                                                                                              

C．劳动力短缺、社会保障负担较重的是乙    D．社会经济和生态压力最小的是丁

第Ⅱ卷

51．读图甲和图乙，回答下列问题。（9分）
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（1）在图甲中②位置画出该节气太阳照射地球示意图（提示：画出晨昏线，用阴影表示夜半球）。

（2）地球处于①位置时，全球正午太阳高度的变化规律为                             

         。此后，太阳直射点将向       （方向）移动。
（3）地球处于④位置时，图乙所示的四城市中白昼最长的是        ，正午太阳高度最小的是         。图中该位置所示时刻，北京时间为             时。

（4）地球由②向③位置运行过程中，扬州的正午太阳高度将逐渐        （增大或降低），其间扬州昼夜长短状况变化是                                 
52、读“北半球三圈环流示意图”，完成下列各题。（14分）
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（1）A、C、E、G表示气压带名称：

     A是                         带;E是                         带;

     C是                         带;G是                         带。 

（2）B、D表示风带：

     B是               带，D是                 带（北半球）。

 (3)请在横线上画出B、D的风向:B                ；D               。
A、C、E、G四个气压带中，热力原因形成的气压带是        。（填字母）

7月份，北半球的               气压带被亚欧大陆的             （气

     压中心名称）所切断。

下列关于本图的叙述正确的是（      ） （双项选择）

     A、B为温暖湿润的风               

     B、F为寒冷干燥的风  

     C、受气压带A控制的地方多阴雨天气 

     D、气压带E是由于空气冷却下沉形成的

读图，完成下列各题。 (共10分)
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（1）从性质上看，甲图中A是      气团，B是      气团。 C、D、E三地中气温最高的是       地。
（2）甲图为      锋天气图。该锋面过境后，气温      ，气压      ，天气      。
（3）乙图中F处是      气压中心，该天气系统位于      半球，在其控制下多为      天气。

读南太平洋洋流图，回答下列问题：（5分）

[image: image11.jpg]o
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(1)图中(洋流的名称                      ，对沿岸气候产生的影响是                      
               。

图中四支洋流中，形成世界著名渔场的洋流的名称是                ，该渔场形成的原因是                      。

(的形成和                      风带有关。

55.读“自然景观地域分异示意图”，完成下列问题：（5分）[image: image12.jpg][TTH
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（1）图中(→(→(→④反映的地域分异规律是                         ，山地自然带的数量往往与该山体所在的           和               有关。

（2）该山体从山麓到山顶的自然带分异与从                            的自然带分异相似。

（3）图中从阔叶林带到冰原带的变化是以                为基础的。

56.读“人口再生产类型转变示意图”，回答下列问题。（7分）
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（1）图中斜线部分表示________________，计算方法是__________________________。 
（2）图中人口死亡率不断下降的是______（填字母）。 
（3）图中人口年龄结构呈老年型，世代更替缓慢的是______阶段（填字母）。 
（4）我国人口再生产类型处于图中       阶段向       阶段（填字母）转变，这种转变主要是因为我国大力开展__________________工作而取得的。

巍山一中2015-2016学年上学期期末统考

高一年级地理试卷参考答案

一、单项选择题（50×1）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	 A
	D
	A
	A
	A
	C
	A
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	C
	B
	B
	C
	A
	C
	B
	C
	B

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	C
	B
	B
	B
	C
	C
	B
	A
	C

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	B
	A
	D
	B
	B
	C
	B
	D
	C
	A

	题号
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	答案
	D
	D
	B
	B
	D
	D
	C
	C
	A
	A


二、综合题（共50分）

51.（1)（晨昏线、阴影各1分）

    (2）从赤道向南北两侧递减（1分）  北 （1分）

   （3）海口（1分） 哈尔滨（1分） 14（1分）  

   （4）降低（1分）昼渐短，夜渐长(1分)；

52、（1）赤道低气压带；副热带高气压带；副极地低气压带；极地高气压带 

   （2）东北信风带；盛行西风带

   （3）↙    ；  ↗       （4）A、G

   （5）副热带高气压带；亚洲低压或印度低压            （6）B C 

(1)暖　冷　C(3分)       

   (2)暖　气温上升，气压下降，天气转晴(4分)

   (3)高　北　晴朗(3分)

54.（1）东澳大利亚暖流    增温增湿（2）秘鲁寒流  上升补偿流形成（3）盛行西风

55.（1）垂直地域分异规律   纬度  海拔    （2）从赤道向两极的     （3）热量

56.（1）人口自然增长率；出生率减死亡率    （2）B    

   （3）D（4）C  D  计划生育
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